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LE PRINCIPE :

Chaque ligne du tableau représente une 
jardinière ou une parcelle. Les 
papiers représentent les différentes 
plantes qu’on va pouvoir cultiver.
Ils sont de différentes couleurs selon les 
familles de plantes. Ils ont différentes 
longueurs selon le temps que la plante 
prend à pousser. Les mois indiqués sur le 
papier donnent la période dans laquelle le 

LES RÈGLES DU JEU :

Maximum trois papiers au même moment 
sur une même ligne.
On cultive au maximum trois plantes 
simultanément sur une même parcelle.

Ne pas mettre deux fois la même couleur 
au sein d’une même ligne.
Une même famille a besoin des mêmes 
nutriments donc il ne faut pas cultiver des 
plantes d’une même famille côte à côte ou l’une 
après l’autre dans le même espace car cela 
pourrait épuiser le sol. De plus, les plantes d’une 
même famille sont sensibles aux mêmes 
maladies et parasites, donc si elles sont côte à 
côte ou l’une après l’autre, un même ravageur 
peut décimer les deux plantes d’un coup. 

 
papier doit être compris (il peut être planté/
semé dès le premier mois indiqué et récolté 
jusqu’au dernier mois). Cela représente 
donc le temps et l’espace que la plante 
prendra dans notre planche de culture. 
L’écriture est en italique quand on réalise 
un semis direct dans notre jardinière : 
on peut alors commencer les 
semis dès le premier mois indiqué. 

Ne pas mélanger bleu clair et rouge foncé.
On évite de cultiver cucurbitacées (bleu clair : 
courge, concombre, courgette) et solanacées 
(rouge foncé : tomate, poivron, aubergine, 
pomme de terre) ensemble car ces espèces 
sont très gourmandes en nutriments, et 
sensible à des maladies similaires. C’est un 
peu comme s’ils appartenaient à une seule 
grande famille.

Cucurbitacées

Solanacées

 
Les autres plantes doivent être semées 
au chaud puis plantées, ou bien achetées 
sous forme de plants. Le premier mois 
indiqué représente alors la période de 
plantation, donc si vous voulez réalisez 
les semis vous même, il faudra l’anticiper !

Placez les papiers dans le calendrier pour 
organiser votre potager tout au long de l’année !

Ne pas mélanger violet et vert foncé.
Il ne faut pas non plus cultiver les fabacées 
(pois, fève, haricot) avec les alliacées (ail, 
oignon, ciboulette) car les fabacées fixent 
l’azote atmosphérique dans le sol grâce à une 
symbiose avec une bactérie au niveau de leurs 
racines, or les alliacées sont antifongiques et 
antibactériennes.

Alliacées

Fabacées
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L’étiquette de la carotte est jaune : famille des 
apiacées.

Elle se sème (puisque l’écriture est en italique) 
entre mars et septembre

La carotte met environ 3 mois à pousser. Elle se 
récolte entre mai et novembre, en fonction du 
moment où la graine à été semée. 

L’ étiquette du concombre est bleu : famille 
des Cucurbitacées.  

Il se plante (puisque l’écriture est droite) entre 
mai et juin.

Il met 5 mois à pousser et se récolte entre 
septembre et octobre.

Carotte 

Concombre

Carotte / mars - novembre

Épinard / fév - nov

Poireau d’hiver / août - mars (n+1)

Mâche / juillet - décembre Haricot nain / avril - oct

Laitue / février - déc Radis / mars - nov

Exemple

Je n’ai pas de cucurbitacées et de solanacées 
sur la même ligne (parcelle) : ça marche !

Les cultures des Alliacées et des Fabacées ne 
sont pas cultivées en même temps. Si elles se 
succèdent dans ma ligne (parcelle) : ça marche ! 

J’ai bien 3 papiers maximum au même moment 
sur ma ligne et je n’ai pas deux fois la même 
couleur sur une même ligne : c’est bon ! 

Je vérifie mes associations : 

Checklist pour vérifier mon plan de culture

Cucurbitacées Solanacées

Alliacées Fabacées

Je vérifie que les dates des étiquettes coïncident 
avec l’emplacement choisi dans mon calendrier.

J’ai été attentif.ve aux récoltes pour en avoir un peu 
tout au long de l’année. Ici j’aurais :
- des carottes en novembre
- de la mâche en décembre
  l’hiver est toujours plus calme
- des épinards en avril
- de la laitue en mai
- des haricots en juillet
- des radis en août
- des concombres en septembre de l’année suivante

À VOUS DE JOUER ! 

Concombre / mai - octobre
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Poacées
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La famille des 
lamiacées contient la 
plupart des plantes 
aromatiques comme 
la menthe, la sauge, 
le romarin ou le 
basilic. Une de leur 
particularité est leur 
tige carrée.

Les alliacées sont 
la famille de l’ail, 
l’oignon, l’échalotte 
et la ciboulette. Les 
plantes de cette famille 
sont antibactériennes 
et antifongiques : elles 
éliminent bactéries et 
champignons.

Les amaranthacées 
sont une famille 
contenant les 
épinards, les blettes, 
la betterave et de 
nombreuses plantes 
sauvages. Leurs 
feuilles sont plates ou 
de forme cylindrique.

La famille des 
cucurbitacées contient 
les courgettes, 
concombres, courges, 
mais aussi le melon 
ou  la pastèque. Ce 
sont souvent des 
plantes grimpantes ou 
rampantes.

Cette famille regroupe 
les céréales : blé, 
orge, maïs, riz, mais 
aussi d’autres plantes 
comme la canne à 
sucre ou le bambou. 
Il s’agit de plantes à 
tiges cylindriques et 
creuses.

Les astéracées sont 
reconnaissables car, 
ce qu’on dirait être 
une seule fleur est 
en fait un ensemble 
de fleurs. On trouve 
la pâquerette et le 
pissenlit, mais aussi 
des plantes qu’on 
mange comme la 
laitue  ou la chicorée. 

Les fabacées sont la 
famille du pois, de la 
fève ou du haricot. 
Cette famille a la 
particularité de fixer de 
l’azote dans le sol grâce 
à une association avec 
une bactérie dans le 
sol: ce sont des engrais 
naturels !

Les apiacées ont des  
multitudes de fleurs 
poussant en ombelles 
(fleurs les unes à côtés 
des autres et dont 
les tiges partent d’un 
même point comme un 
pompom). La famille 
contient la carotte, 
l’aneth ou le persil.  

Les solanacées aiment 
beaucoup le soleil 
et viennent pour la 
plupart de pays plus 
chauds que la France.  
On trouve dans cette 
famille la tomate, 
l’aubergine et la 
pomme de terre.

La famille des 
brassicacées contient 
tous les choux 
(fleur, rouge, chinois, 
cabus...), mais aussi le 
radis et le navet. Les 
brassicacées ont des 
fleurs à 4 pétales.

LES DIFFÉRENTES FAMILLES DE PLANTES
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Oignon / février - juillet

Poireau d’hiver / août - mars (n+1)

Poireau d’été / mai - septembre

Aneth / avril - septembre

Céleri-rave / mai - novembre

Oeillet d’Inde / avril - oct

Brocoli / juin - octobre

Chou cabus / avril - mars (n+1)

Chou de Bruxelles  / juin - mars (n+1)

Chou kale  / juin - décembre

Radis d’hiver / juin - décembre

Butternut / mai - octobre

Courgette / mai - octobre

Basilic vert / mai - septembre

Basilic pourpre / mai - septembre

Piment / mai - octobre

Tomate / mai - octobre

Aubergine / mai - octobre

Poivron / mai - octobre

Pomme de terre / avril - octobre

Capucine / avril - novembre

Tétragone / avril - novembre

Patate douce / mai - octobre

Betterave / avril - novembre

Chou-fleur / juin - décembre

Potimarron / mai - octobre

Melon / mai - octobre

Pois / février - septembre

Haricot grimpant / avril - octobre

Bourrache / mars - nov

Soja / mai - octobre

Fève / février - juin

Maïs / mai - novembre

Concombre / mai - octobre

Courge Jack be little / mai - octobre

Lentille / mars - septembre

Ail de printem
ps / février - octobre

Ail d’autom
ne / octobre - juillet

Poirée / avril - novembre

Potiron / avril - novembre

Coriandre / avril - octobre

Panais / février - décembre

Persil / mars - octobre

Souci / avril - octobre

Chou rouge  / mai - mars (n+1)

Carotte / mars - novembre

Chicorée / mars - déc

Chou chinois / juin - nov

Navet / mars - juillet

Roquette / avril - novembre

Haricot nain / avril - oct

Mâche / juillet - décembre

Moutarde rouge / mars - nov

Épinard / fév - nov

Laitue / février - déc

Radis / m
ars - nov





Nous créons des écosystèmes potagers productifs, ludiques et 
esthétiques sur les toits, terrasses et à même le sol, selon des 
principes de permaculture et d’économie circulaire. 

Nous accompagnons ensuite nos clients vers une autonomie 
dans la gestion de leurs potagers.

Nos objectifs sont de verdir les villes et de rendre l’agriculture 
urbaine accessible à tous !

www.culturesenville.fr 
animation@culturesenville.fr

Cet outil a été créé par Cultures en ville.
Cultures en Ville est une entreprise d’agriculture urbaine fondée en 2015. 

Une initiative 
du WWF France 
avec le soutien 

de l’Agence Française 
de Développement

Pour réconcilier la nouvelle génération avec la Nature, une idée toute simple, inspirée par de nombreux pionniers, a germé
au WWF France, celle d’ouvrir en grand les portes de l’école à la nature ...   
Car les jardins scolaires sont à la fois une source d’apprentissage et d’épanouissement personnel, l’occasion de se familiariser avec un nouveau vocabulaire,  
de comprendre le cycle des saisons, de pratiquer une activité collective et ainsi d’apprendre le partage. C’est aussi l’opportunité de découvrir le «vrai» goût des 
fruits et légumes naturels et de cheminer vers une alimentation plus saine et plus durable, clé d’une planète vivante.

Vous voulez vous lancer vous aussi ? 

Fiches techniques, idées d’activités, bonnes pratiques et écueils à éviter, retrouvez tout ce dont vous avez besoin pour remettre la biodiversité au cœur de l’école  
sur l’Ecole Jardinière.

Rejoignez l’École Jardinière en scannant ce QR Code


